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Уважаемый участник олимпиады! 

 
Перед Вами 10 заданий муниципального этапа всероссийской олимпиады 

школьников по обществознанию. 
Задания считаются выполненными, если Вы вовремя сдали их членам 

жюри. 
Внимательно читайте текст заданий. Содержание ответа записывайте 

только на отдельных листах, предоставленных организаторами олимпиады, 
записи ведите чётко и разборчиво. 

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в 
черновике не  учитываются при оценивании работы. 

За каждый правильный ответ Вы можете получить определённое членами 
жюри  количество баллов, не выше указанной в сводной таблице максимальной 
оценки. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 
Максимально возможное количество баллов за работу — 100 баллов. 

 
Желаем успеха! 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
1. «Да» или «нет»? Если вы согласны с тем, что данное утверждение верно,  
напишите «да», если считаете, что утверждение ошибочно, напишите 
«нет». Внесите свои ответы в таблицу. 
     
1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.6 1.7 1.8 1.9 1.10 
нет да нет нет да да да нет да нет 
 
За каждый правильный ответ – 1 балл.  
Максимально за задание – 10 баллов. 
 
 
2. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных 
рядов?  Дайте краткий ответ. 
 
1. Признаки революции (2 балла) 
2. Неценовые факторы спроса (2 балла) 
3. Направления национальной политики России (2 балла) 
 
За каждый правильный ответ – 2 балла. 
 Максимально за задание – 6 баллов. 
 
3. Установите соответствие между предложенными понятиями в первом и 
определениями во втором столбцах. 
 

А Б В Г Д 
5 4 3 2 1 

 
За каждое правильно соотнесенное понятие и определение 2 балла. 
Максимально за задание 10 баллов. 
 
4. Прочитайте текст и выполните задания. 
1. 
 - Народность, национальная идея, национализм. (1 балл) 
- Автор видит отрицательное значение в национальности т.к. для него это 
стремление отдельного народа к утверждению за счет других национальностей, 
к господству над ними. (1 балл) 
2. Нация. (2 балла) 
Максимально за задание 4 балла 



 
5. Решите кроссворд по теме «Экономика» 
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По горизонтали: 

1. Капитал 
5. Спрос 
7. Инфляция 
10.Смешанная  
12.Прибыль 
13. Картель 
14. Экстенсивный 
15. Рынок 



16. Меркантилизм  
 

По вертикали: 
2. Конверсия  
3. Труд 
4. Потребление  
6. Монополия 
8. Инвестиции  
9. Облигация  
11.Унитарное  
 
За каждое правильно угаданное слово 1 балл.  
Максимально за задание 16 баллов.  
 
6. Сопоставьте признак с типом государственно-территориального 
устройства. 

 
А Б В 

1,7,8 2,3,4 5,6 
 
За каждый правильно соотнесенный признак с типом государства - 1 балл.  
 
Максимально за задание 8 баллов  
 
7. Решите экономическую задачу: 
 
Ответ: трансакционные издержки фирмы N составляют 200 тыс. рублей. 
Алгоритм решения: 
К трансакционным издержкам относится:  
- переговоры и отправка документов почтой – 20 тыс. рублей 
- переговоры (поездка менеджера для переговоров и проверки качества) – 30 
тыс. рублей 
 - защита прав в суде – 150 тыс. рублей 
Итого: 20 тыс.+30 тыс.+150 тыс. рублей =200 тыс. рублей  
Покупка сырья и оборудования не относятся к трансакционным издержкам, 
поэтому не входят в общую стоимость затрат.  
 
Ответ: трансакционные издержки фирмы N составили 200 тыс. рублей – 4 
балла. 



Правильный ответ на вопрос с пояснениями: помимо правильного ответа 
(200 тыс. рублей) представлен алгоритм решения – 8 баллов. 
 
 Максимально за задание 8 баллов. 
 
8. Решите социологическую задачу: 
 
1. Инфографика 1. 
Описание ситуации: Население в возрасте  25-44 лет использует сеть Интернет 
наиболее активно (47,7%). Меньше всего Интернет используют люди 60 лет и 
старше (12,4%)  (2 балла) 
Причины ситуации:  
- Возраст 25-44 лет – самый активный рабочий возраст. Большинство 
профессий сегодня требуют знание и умение использовать в работе Интернет. 
(4 балла) 
- Население в возрасте 25-44 лет в большинстве своем родилось и выросло в 
эпоху компьютеризации и Интернета. (4 балла) 
Могут быть приведены и другие причины сложившейся ситуации. 
 
2. Инфографика 2. 
Описание ситуации: Среди всего опрошенного населения 80,8% использовали 
Интернет для получения услуг. Чаще всего электронным способом получали 
услуги в здравоохранении и медицине (42,1%), уплачивали налоги и сборы 
(42,2%). Реже - в образовании и при получении паспорта и регистрации – в 
обоих случаях это 9,4%. (2 балла) 
Электронное правительство – это применение современных 
коммуникационных технологий, таких как компьютеры и Интернет, для 
получения гражданами государственных услуг. (4 балла) 
Задачи электронного правительства: 
- упрощение процесса получения населением государственных услуг (2 балла) 
- повышение степени участия населения в процессе управления страной  
(2 балла). 
 
Может быть приведено и другое определение, передающее смысл термина. 
Могут быть приведены и другие задачи. 
 
Максимально за задание 20 баллов. 
 
 



9. Прочтите документ и ответьте на вопросы: 
Вопросы: 
1. Гражданское право (2 балла)  
2. Доверенность - письменное уполномочие, выдаваемое одним лицом другому 
лицу или другим лицам для представительства перед третьими лицами. (3 
балла) 
3. - на продажу недвижимости (2 балла) 
  - на получение документов (2 балла) 
  - на предоставление интересов физического лица в суде (2 балла) 
 
Может быть дано и другое определение, передающее смысл термина. 
Могут быть приведены и другие случаи, при которых оформляется 
доверенность. 
 
Максимально за задание 11 баллов 
 
10. Прочтите отрывок из работы философа эпохи Просвещения Жан-Жака 
Руссо и ответьте на вопросы: 
 
1. Общее дело – (3 балла)  
2. Под «общим делом» Руссо понимает государство. Для Руссо республика 
отождествляется с законом. Соответственно, каждое республиканское 
государство – основано на уважении к закону. При этом, «общее дело» 
существует тогда, когда каждый гражданин наравне с другими внес свой вклад 
в его развитие. В основе республиканского правления лежит Общественный 
договор – главный закон, договор между правителем и народом, и он служит в 
государстве гарантом всех прав человека. Именно в таком государстве 
возможно гражданское равенство -  равенство всех как личностей и равенство 
перед законом. (4 балла) 
 
Ответ на второй вопрос может быть сформулирован по-другому, но 
должен раскрывать смысл. 
Правильно дан ответ на первый вопрос 3 балла 
Раскрыт смысл высказывания Руссо с опорой на фактические и 
теоретические знания 4 балла  
Максимально за задание 7 баллов 
 
 

https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_202780/106dcfaf09f23ba3e660f04117d03d569d6fe66a/%23dst100098
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Познакомьтесь с фрагментом статьи председателя Конституционного 

суда РФ Валерия Зорькина «Под знаком основного закона», которая была 

опубликована в «Российской газете» 28 октября 2021 года. Кратко ответьте 

на сформулированные ниже вопросы. 

Критерии оценивания: 

Вопрос 1. 

 В ответе нужно указать четыре новых объекта правового регулирования, 

указанные автором и один пример формулировать самостоятельно.  

За названные 4 объекта из текста и самостоятельно сформулированный объект  

– 6 баллов.
Ответ: роботы, искусственный интеллект, биотехнологии и новые виды 

транспорта. 

Собственный пример – собственность на цифровых носителях, суррогатное 

материнство и т.д. (6 баллов). 

Формулировка собственного примера может быть другая. 

За названные 3 или 2 объекта из текста и самостоятельно сформулированный 

объект – 5 баллов. 
За названный один объект из текста и самостоятельно сформулированный 

объект – 3 балла. 
За названные четыре объекта из текста без самостоятельно сформулированного 

– 3 балла.
За названный только свой пример, без авторских – 2 балла. 
Максимальное количество баллов за ответ на вопрос – 6 
баллов. 
Вопрос 2.  

В ответе нужно указать три преимущества и три недостатка (риска) продуктов 

научно-технической революции. 

 За каждое правильно указанное преимущество и недостаток (риск) – 2 балла. 
Ответ: 

Три преимущества: 

- роботы упрощают жизнь человека, освобождая его от труда  (2 балла) 

- искусственный интеллект позволяет решать очень сложные задачи в жизни 

(2 балла) 



- новые виды транспорта ускоряют жизнь, сокращают расстояния между 

людьми (2 балла) 

Три недостатка (риска) продуктов научно-технической революции:
- роботы, заменяя человека на производстве, занимая его трудовые места, 

приводят к росту безработицы (2 балла) 

- электронные средства платежей несут риски потери денег (2 балла) 

- информатизация жизни человека делает его жизнь более «прозрачной», 

менее приватной, личной (2 балла).

Могут быть приведены и другие варианты ответов. 

Максимальное количество баллов за ответ на вопрос – 12 баллов. 

Вопрос 3. 

В ответе нужно сформулировать собственные примеры, иллюстрирующие 

выделенные автором тенденции.  

За каждый правильный пример – 6 баллов.
Ответ: 

1.Пример по первой тенденции: Интенсивное развитие биотехнологий 

приводит к неравенству стран в мире и людей в обществе - не все страны 

могут использовать их в медицине, не все люди могут применить их в своей 

жизни. Здесь же есть и этические вопросы, связанные с трансплантацией 

органов, где высок риск нарушить право человека на жизнь и достойное 

существование. (6 баллов) 

2. Пример по второй тенденции: Человек с приходом роботов на производство

рискует потерять работу. Т.к. может не выдержать конкуренции. Это 

нарушает его право на труд. (6 баллов) 

Могут быть сформулированы и другие примеры, главное, чтобы в ответе 
было указано, какое право человека нарушено.

Максимальное количество баллов за ответ на вопрос – 12 баллов.

Максимальное количество баллов за все задание – 30 баллов.
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